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A indústria farmacêutica no Brasil desenvolveu-se mais tardiamente que a dos países europeus. Visando 

diminuir esse atraso, o Estado brasileiro passou a incentivar e a fornecer recursos para os primeiros laboratórios 

farmacêuticos nacionais. O Estado também contribuiu para a formação dos primeiros cientistas brasileiros, que se 

tornariam posteriormente responsáveis pelo desenvolvimento de planos de saúde pública, produção de soros, 

vacinas e medicamentos.  

Até o final dos anos 1930, a produção farmacêutica nacional limitava-se à manipulação de substâncias de 

origem animal e vegetal e era dependente de insumos advindos de outros países.  A partir das décadas de 1940 e 

1950, o setor farmacêutico no Brasil sofreu uma profunda mudança. A adoção de medidas e planos 

desenvolvimentistas abriu as portas do setor às empresas estrangeiras, que, dotadas de maior know-how e de 

recursos financeiros, foram responsáveis pela eliminação de boa parte da concorrência dos laboratórios nacionais. 

Na década de 1960, como consequência dos planos desenvolvimentistas, a indústria farmacêutica nacional 

contava com aproximadamente 600 empresas, entre distribuidoras, importadoras e laboratórios. Entretanto, sua 

atuação estava limitada à importação de tecnologias e mão de obra estrangeira, executando no Brasil as etapas 

mais simples do processo produtivo, como formulação final e comercialização. Com isso, a indústria farmacêutica 

nacional foi se constituindo a partir de uma base frágil, de conhecimento técnico limitado e de dependência externa, 

o que não permitia que as empresas nacionais acompanhassem a evolução dos grandes laboratórios mundiais. 

Dessa forma, nossa indústria especializou-se na cópia de medicamentos de marca estrangeira.  

Com a abertura comercial e a estabilização econômica ao final da década de 1990, a indústria farmacêutica 

brasileira experimentou mudanças específicas, com destaque para a publicação da Lei de Propriedade Industrial 

(1996) e da Política Nacional de Medicamentos (1998), que propuseram a inserção do medicamento genérico, a 

atualização permanente da farmacopeia brasileira e da relação nacional de medicamentos essenciais (RENAME), 

além da ampliação do parque industrial farmacêutico brasileiro. Além disso, as exigências de testes de 

bioequivalência e biodisponibilidade, bem como de certificações de qualidade na produção induziram as empresas 

farmacêuticas nacionais a procurar modernizar seus parques produtivos e a investir em qualidade. 

Atualmente, a indústria farmacêutica brasileira é composta por divisões de empresas multinacionais, focadas 

nas etapas de menor valor agregado, por empresas nacionais pouco capitalizadas e com pouca capacidade de 

inovação, e por um pequeno grupo de empresas de biotecnologia. Contudo, as empresas nacionais têm 

demonstrado um crescimento significativo, aumentando os investimentos em pesquisa e desenvolvimento, 

inclusive nas áreas de medicamentos biotecnológicos, biossimilares e fitoterápicos. 

 

Internet: <https://mooc.campusvirtual.fiocruz.br> (com adaptações). 

 

QUESTÃO 1  
 

O texto apresentado caracteriza-se como  

 

(A) uma descrição dos esforços do governo brasileiro ao longo do tempo, para inserir o parque industrial 

farmacêutico do Brasil no mercado internacional. 

(B) a narrativa dos fatos que marcaram a trajetória exitosa da indústria farmacêutica brasileira no cenário nacional 

e internacional. 

(C) um resumo cronológico do desenvolvimento da indústria farmacêutica no Brasil, desde o seu surgimento até 

os dias atuais. 

(D) uma exposição dos motivos que levaram o Estado brasileiro a investir em pesquisa e inovação para ampliar o 

parque industrial farmacêutico no Brasil. 

(E) o relato dos principais acontecimentos que impulsionaram o desenvolvimento da biotecnologia e a 

modernização da farmacologia no Brasil. 
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QUESTÃO 2  
 
De acordo com as informações do texto,  
 

(A) o Brasil destacou-se como pioneiro na fabricação 
de soros e vacinas, bem como no 
desenvolvimento de planos de saúde pública. 

(B) apesar do crescimento significativo das empresas 
farmacêuticas brasileiras verificado nos dias de 
hoje, elas detêm pouco capital e sua capacidade 
de inovação é pequena. 

(C) os planos desenvolvimentistas adotados no Brasil 
nas décadas de 40, 50 e 60 impulsionaram a 
modernização do parque produtivo farmacêutico 
nacional.  

(D) a cópia de medicamentos estrangeiros firmou-se 
como especialidade da indústria farmacêutica 
brasileira a partir da inserção do medicamento 
genérico no mercado nacional de produtos 
farmacológicos.  

(E) as indústrias farmacêuticas brasileiras não 
dispõem de capital suficiente para investir em 
testes de bioequivalência e biodisponibilidade, o 
que compromete a qualidade de seus produtos. 

 
QUESTÃO 3  

 
Conclui-se da leitura do texto que 
 

(A) o Estado brasileiro vem subsidiando, ao longo de 
sua história, pesquisas para a fabricação de 
medicamentos considerados essenciais. 

(B) a produção de medicamentos fitoterápicos é 
uma inovação da indústria farmacêutica 
brasileira com boas perspectivas de se impor no 
mercado internacional.   

(C) a manipulação de substâncias de origem animal 
e vegetal permanece sendo a maior 
especialidade da indústria farmacêutica 
brasileira. 

(D) a entrada no Brasil das empresas estrangeiras do 
setor farmacêutico destruiu o parque industrial 
farmacêutico nacional. 

(E) o desenvolvimento da indústria farmacêutica 
brasileira está, ainda nos dias de hoje, aquém da 
evolução dos grandes laboratórios mundiais. 

 
QUESTÃO 4  

 
No primeiro período do texto, o segmento “que a dos 
países europeus” expressa, em relação à oração 
anterior, circunstância de 
 

(A) consequência. 
(B) proporcionalidade. 
(C) tempo. 
(D) comparação. 
(E) causa. 

QUESTÃO 5  
 
Assinale a alternativa correta em relação a aspectos 
linguísticos do texto. 
 

(A) Em “às empresas estrangeiras” (linha 9), a 
substituição de “às” por a não prejudicaria a 
correção gramatical do texto, mas alteraria o seu 
sentido original. 

(B) Estariam preservados os sentidos e a correção 
gramatical do texto caso o trecho “abriu as portas 
do setor às empresas estrangeiras” (linha 9) fosse 
assim reescrito: abriu às portas do setor as 
empresas estrangeiras. 

(C) De acordo com as regras ortográficas vigentes, os 
termos “bioequivalência” e “biossimilares” 
grafam-se corretamente também com hífen: bio-
equivalência e bio-similares. 

(D) A substituição da forma verbal “propuseram” 
(linha 20) por proporam não prejudicaria a 
correção gramatical do texto. 

(E) Na linha 10, a forma verbal “foram” e o termo 
“responsáveis” estão flexionados no plural porque 
ambos concordam com a expressão “recursos 
financeiros”, que é o sujeito da oração. 

 
QUESTÃO 6  

 
Assinale a opção em que a proposta de reescrita 
apresentada para o segundo período do texto é 
gramaticalmente correta e coerente com as ideias do 
texto e está de acordo com a ortografia oficial. 
 

(A) Visando à diminuição desse atraso, o Estado 
brasileiro passou a incentivar, por meio de 
recursos, os primeiros laboratórios farmacêuticos 
nacionais. 

(B) Com o propósito de diminuir esse atraso, o Estado 
brasileiro começou a por recursos de incentivo 
nos primeiros laboratórios farmacêuticos 
nacionais. 

(C) Propondo-se a diminuirem esse atraso, os 
laboratórios farmacêuticos nacionais começaram 
a receber incentivos do Estado brasileiro através 
de recursos públicos. 

(D) Com vistas a redução desse atraso, o Estado 
brasileiro se propôs aplicar recursos públicos 
como forma de incentivar aos primeiros 
laboratórios farmacêuticos nacionais. 

(E) Para diminuir esse atraso, incentivou-se os 
primeiros laboratórios farmacêuticos nacionais a 
receber recursos do Estado brasileiro.  

 
QUESTÃO 7  

 
Estariam mantidas a correção gramatical do texto bem 
como a coerência de suas ideias caso  
 

(A) o vocábulo “se”, em “se tornariam” (linhas 3 e 4) 
fosse colocado em posição enclítica – tornariam-
se. 

(B) o vocábulo “a”, em “que a dos países europeus” 
(linha 1) fosse suprimido do período. 

(C) o segmento “era dependente” (linha 7) fosse 
substituído pela forma verbal dependera. 

(D) o vocábulo “advindos” (linha 7) fosse substituído 
por provindos. 

(E) a forma verbal “têm demonstrado” (linhas 27 e 28) 
fosse reescrita como veem demonstrando. 
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QUESTÃO 8  
 
Assinale a alternativa que apresenta a correta 

identificação do emprego gramatical, no texto, da 
palavra destacada. 

 

(A) “atraso” (linha 2) — verbo 
(B) “final” (linha 6) — substantivo 

(C) “estrangeira” (linha 13) — substantivo 
(D) “permanente” (linha 21) — advérbio de modo  

(E) “qualidade” (linha 24) — adjetivo 
 

QUESTÃO 9  
 
Assinale a alternativa correta acerca da pontuação no 

texto. 
 

(A) A inserção de uma vírgula após o vocábulo 

“também” (linha 3) não prejudicaria a correção 
gramatical do texto. 

(B) Na linha 6, estaria mantida a correção gramatical 
do texto caso se suprimisse a vírgula empregada 

após “1930”, em razão do sentido da preposição 
“Até”. 

(C) Estaria preservada a correção gramatical do texto 

caso se empregasse vírgula imediatamente após 
o vocábulo “vegetal” (linha 7). 

(D) A supressão da vírgula após o termo 
“estrangeiras” (linha 9) não comprometeria a 

correção gramatical nem alteraria os sentidos do 
texto. 

(E) A substituição da vírgula empregada após o 

vocábulo “estrangeira” (linha 13) por ponto-final, 
feitos os devidos ajustes de letra inicial minúscula 

e maiúscula, não prejudicaria nem a correção 
gramatical nem a coerência do texto. 

 

QUESTÃO 10  
 

Pelas relações coesivas do texto, é correto afirmar que 
 

(A)  a palavra desenvolvimentista está 
subentendida após o vocábulo “setor” (linha 9). 

(B) o vocábulo “sua” (linha 12) está empregado em 

referência a “indústria farmacêutica nacional” 
(linha 11). 

(C) o termo “o” (linha 16), em “o que não permitia”, 
retoma o elemento mais próximo — 

“dependência externa”.  
(D) o vocábulo “que” (linha 20), em “que propuseram”, 

poderia ser substituído, com correção gramatical, 

por os quais. 
(E) o vocábulo “Contudo” (linha 27) introduz período 

que expressa sentido conclusivo em relação ao 
exposto anteriormente, podendo ser substituído 

por Por isso tudo. 

QUESTÃO 11  
 

A oração “que as empresas nacionais acompanhassem 

a evolução dos grandes laboratórios mundiais” (linha 

16) 

 

(A) explicita o motivo pelo qual a indústria 

farmacêutica nacional se constituiu “a partir de 

uma base frágil” (linha 15).  

(B) expressa uma circunstância de consequência em 

relação ao verbo da oração anterior. 

(C) coordena-se à oração anterior, expressando 

sentido conclusivo. 

(D) restringe a “dependência externa” (linha 15) das 

empresas nacionais.  

(E) funciona como complemento do verbo da oração 

anterior. 

 

QUESTÃO 12  

 

Estariam mantidas a correção gramatical e a coerência 

das ideias do texto caso se substituísse a forma verbal 

“induziram” (linha 23) por 

 

(A) compendiaram. 

(B) inferiram. 

(C) obstruíram. 

(D) compeliram. 

(E) facultaram. 

 

QUESTÃO 13  

 

Assinale a alternativa em que a proposta de 

substituição para vocábulo ou expressão destacados do 

texto é gramaticalmente correta e coerente com as 

ideias do texto. 

 

(A) “limitava-se à” (linha 6) por restringia-se da 

(B) “dotadas de” (linha 9) por embora fossem 

providas com 

(C) “Dessa forma” (linha 17) por Assim 

(D) “com destaque para” (linha 19) por destacando 

(E) “é composta por” (linha 25) por compõem-se de 
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QUESTÃO 14  
 
Assinale a alternativa em que o trecho apresentado é 
gramaticalmente correto e adequado para compor um 
ofício.  
 

(A) Informamos que o farmacêutico responsável pela 
pesquisa, obtida a aprovação da pesquisa por 
comitê de ética em pesquisa reconhecido pelo 
Conselho Nacional de Saúde deve encaminhar o 
protocolo da pesquisa e à respectiva aprovação 
para o Conselho Federal de Farmácia.  

(B) Verificam-se que as presentes denúncias tem 
caráter de direito difuso e, além disso, possui 
abrangência nacional, por se tratar de 
propaganda veiculada em todo o território 
nacional, por isso as providências para a sua 
apuração são urgentes. 

(C) Considerando a decisão deste plenário, para 
efeito do disposto acima, o farmacêutico 
responsável técnico pelo serviço dirigira 
requerimento formal ao Conselho Regional de 
Farmácia no qual esteja inscrito, prestando as 
informações padronizadas solicitadas no 
formulário a cerca da natureza dos serviços 
prestados. 

 
(D) 

Esclarecemos, na oportunidade, que os autos do 
processo acima especificado foi encaminhado à 
Comissão de Ética para análise e 
pronunciamento e considerando a gravidade da 
denúncia apresentada, sugere-se o 
encaminhamento dos autos a presidência deste 
Conselho Federal. 

(E) Para dar fluxo às ações relativas à elaboração dos 
instrumentos de avaliação e fiscalização dos 
laboratórios de análise clínica, nossa equipe 
interagiu intensivamente com técnicos 
especializados para discutir e produzir o material 
necessário às visitas dos fiscais. 

 
QUESTÃO 15  

 
Assinale a alternativa que apresenta a principal função 
do recurso GodMode (Modo Deus) do sistema 
operacional Windows 10. 
 

(A) Trata-se de uma pasta especial que concentra 
diversos ajustes do sistema operacional num só 
lugar. 

(B) É uma ferramenta destinada à formatação do 
computador. 

(C) Trata-se de um recurso destinado, 
especificamente, ao redimensionamento da 
memória do computador. 

(D) Foi criado para permitir a compatibilidade de 
programas do Windows 10 com o Windows 11. 

(E) É responsável por eliminar processos “travados” 
no computador. 

QUESTÃO 16  
 
A opção do Microsoft Word 2016, que pode ser acessada 
por meio da guia Revisão, que permite ao usuário 
comparar duas versões diferentes de um documento 
lado a lado é  
 

(A) 
. 

(B) . 

(C) 
. 

(D) . 

(E) 

. 

 

QUESTÃO 17  
 

 
 
Considerando-se a imagem precedente, que mostra 
parte da tela de edição do programa Microsoft Excel 
2016, ao ser inserida a fórmula =CONT.VALORES(A1:B3) na 
célula C1, será produzido o seguinte resultado: 
 

(A) 2 
(B) 6 
(C) 10 
(D) 5 
(E) 50 

 

QUESTÃO 18  
 
Em redes de computadores, o ativo de camada física 
que é conhecido como concentrador e funciona como 
um distribuidor de sinais, enviando um sinal que 
chegue a uma de suas portas para todas as portas é o 
 

(A) Gateway. 
(B) Modem. 
(C) Hub. 
(D) Switch. 
(E) Bridge. 

 

QUESTÃO 19  
 
Em redes de computadores, para que um dado seja 
transferido, é necessário um meio de transmissão. 
Assinale a alternativa que apresenta apenas os meios 
de transmissão não guiados. 
 

(A) cabo de par trançado e ondas de rádio 
(B) cabo coaxial e micro-ondas 
(C) micro-ondas e cabo de fibra ótica 
(D) cabo de par trançado e micro-ondas 
(E) ondas de rádio e micro-ondas 
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QUESTÃO 20  
 
A barra de endereço do navegador Mozilla Firefox, em 
sua versão mais recente, exibe a URL da página que o 
usuário está visitando. Ela lembra as páginas que o 
usuário visitou e mostra sugestões de páginas no menu 
suspenso, como sites marcados. Para usar a lista de 
preenchimento automático, o usuário deverá 
 

(A) começar a digitar na barra de endereço. 
(B) clicar na barra de endereço e pressionar as teclas 

 + .
(C) clicar com o botão direito do mouse na barra de 

endereço e selecionar a opção “Usar lista de 
preenchimento automático”. 

(D) ativar esse recurso antes de iniciar o Firefox, por 
meio de um clique com o botão direito do mouse 
na Área de Trabalho do Windows e da seleção da 
opção Ativar lista de preenchimento automático. 

(E) ativar esse recurso antes de começar a digitar, por 

meio de um clique no botão , localizado ao 
lado da barra de endereço. 

 
QUESTÃO 21  

 
Assinale a alternativa que apresenta uma das principais 
funcionalidades do Microsoft Outlook, versão Web. 
 

(A) Criação de planilhas eletrônicas. 
(B) Edição de documentos em formato PDF. 
(C) Organização de arquivos em pastas virtuais. 
(D) Edição de imagens em alta resolução. 
(E) Edição de vídeos em formato MP4. 

 
QUESTÃO 22  

 
Para que o usuário realize uma pesquisa no Google 
com a expressão exata Conselho Regional de Farmácia 
de Santa Catarina, deverá usar a seguinte construção: 
 

(A) OR Conselho Regional de Farmácia OR de Santa 
Catarina 

(B) *Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina* 

(C) – Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina 

(D) #Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina 

(E) “Conselho Regional de Farmácia de Santa 
Catarina” 

 
QUESTÃO 23  

 
Em um show de rock, 60 fãs usam camisetas de 
bandas, 40 usam bonés de bandas e 30 usam ambos. 
Quantos fãs usam pelo menos uma das duas opções? 
 

(A) 70 
(B) 90 
(C) 100 
(D) 110 
(E) 130 

QUESTÃO 24  
 
Um unicórnio mágico quer pintar sua crina com uma 
paleta de 5 cores do arco-íris, sem repetições. Sabendo 
que existem 7 cores no arco-íris, quantas opções 
diferentes de paletas o unicórnio pode escolher? 
 

(A) 2.520 
(B) 210 
(C) 120 
(D) 35 
(E) 21 

 

RASCUNHO 
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QUESTÃO 25  
 
Um quadrado mágico é uma matriz quadrada em que 
a soma dos elementos de cada linha, de cada coluna e 
das diagonais principais é sempre a mesma constante. 
A essa constante damos o nome de constante mágica. 
Considere o quadrado mágico apresentado abaixo. 
 

22 47 16 41 10 35 4 
5 23 48 17 42 11 29 

30 6 24 49 18 36 12 
13 31 7 25 43 19 37 
38 14 32 1 26 44 20 
21 39 8 33 2 27 45 
46 15 40 9 34 3 28 

 
Qual é o número de divisores naturais da constante 
mágica desse quadrado mágico? 
 

(A) 4 
(B) 6 
(C) 9 
(D) 12 
(E) 16 

 
QUESTÃO 26  

 
Suponha que um pintor demore 20 horas para pintar 
uma pequena tela de 40 X 30 cm. Quantas horas ele 
levará para pintar uma tela de 80 X 60 cm com a 
mesma técnica e a mesma quantidade de detalhes? 
 

(A) 10 horas 
(B) 20 horas 
(C) 1 dia e 16 horas 
(D) 2 dias e 12 horas 
(E) 3 dias e 8 horas 

 
QUESTÃO 27  

 
Qual das alternativas apresenta a negação da 
proposição "Se João sorri, então Maria se encanta"? 
 

(A) Se João não sorri, então Maria não se encanta. 
(B) Se Maria não se encanta, então João não sorri. 
(C) João sorri e Maria não se encanta. 
(D) João não sorri e Maria se encanta. 
(E) João não sorri ou Maria se encanta. 

 

QUESTÃO 28  
 
Bárbara adora preparar smoothies para suas festas 
com frutas fresquinhas! Desta vez, ela quer fazer um 
smoothie usando bananas e morangos. Ela foi à feira e 
comprou um total de 20 frutas, sendo todas elas 
bananas ou morangos, e gastou R$ 6,80. Sabendo-se 
que o preço de cada banana é R$ 0,50 e o preço de cada 
morango é R$ 0,30, quantas bananas ela comprou na 
feira? 
 

(A) 2 bananas 
(B) 3 bananas 
(C) 4 bananas 
(D) 6 bananas 
(E) 8 bananas 

QUESTÃO 29  
 
Em um grupo de 5 amigos, cada um escreve seu nome 
em um papel e o coloca em um saco. Em seguida, cada 
amigo sorteia um papel aleatoriamente. Qual é a 
probabilidade de que cada amigo tire seu próprio 
nome? 
 

(A) 
1

24
 

(B) 
1

30
 

(C) 
1

60
 

(D) 
1

120
 

(E) 
1

720
 

 
QUESTÃO 30  

 
Considere que o horóscopo chinês tem 12 signos (rato, 
boi, tigre, coelho, dragão, serpente, cavalo, cabra, 
macaco, galo, cão e porco); cada um deles, associado a 
um dos cinco elementos (madeira, fogo, terra, metal e 
água). Com base nessas informações, qual é o número 
mínimo de pessoas necessárias para garantir que haja 
pelo menos duas com o mesmo signo e elemento do 
horóscopo chinês?  
 

(A) 17 
(B) 29 
(C) 47 
(D) 61 
(E) 69 

 

RASCUNHO 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 31  
 

Constituição é a norma máxima de um Estado, na qual 

se estabelecem as regras para a organização e o 

funcionamento, e se definem princípios fundamentais, 

direitos e garantias individuais e coletivos bem como a 

organização dos poderes. Acerca do conceito de 

constituição, seus elementos, seu objeto e suas 

classificações, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Entende-se por constituição outorgada aquela 

que, apesar de criada com participação popular, 

visa ratificar a vontade do detentor do poder.  

(B) A constituição eclética é a consubstanciada em 

dogmas estruturais, por meio de um lento e 

contínuo processo de formação. 

(C) Os direitos e as garantias fundamentais são 

elementos orgânicos da constituição, uma vez 

que visam garantir o Estado Democrático de 

Direito. 

(D) Autoconstituição consiste no documento 

decretado fora do Estado, seja por organismos 

internacionais ou por outros Estados. 

(E) A constituição dirigente contém normas 

definidoras de tarefas e programas de ação a 

serem concretizados pelos poderes públicos. 

 

QUESTÃO 32  
 

Os direitos e as garantias fundamentais são 

instrumentos limitativos da ação do Estado, em prol do 

indivíduo e da sociedade. Eles estão divididos, na 

Constituição Federal, por temas, a saber: direitos 

individuais e coletivos, direitos sociais, direitos de 

nacionalidade e direitos políticos. A respeito desse 

assunto, assinale a alternativa correta. 

 

(A) As normas definidoras dos direitos e das garantias 

fundamentais têm aplicação imediata. 

(B) O anonimato é permitido para garantir a livre 

manifestação de pensamento, em razão do 

princípio da intimidade. 

(C) A livre expressão da atividade intelectual e 

artística deve passar pelo crivo estatal, podendo 

ser censurada se entendida como inadequada 

para o período. 

(D) A inviolabilidade de domicílio proíbe que se entre 

numa casa, sem consentimento do morador, em 

caso de flagrante delito. 

(E) A liberdade de associação para fins ilícitos é plena, 

vedada a de caráter paramilitar e militar. 

QUESTÃO 33  
 
A Constituição Federal de 1988 consagrou, no sistema 
constitucional pátrio, um capítulo dedicado às funções 
essenciais à Justiça como um dos valores basilares do 
Direito, ao lado da segurança jurídica (NOVELINO, 2016).  
Considerando esse tema, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Em obediência aos princípios da unidade e da 
indivisibilidade, o procurador-geral da República 
é de livre escolha do presidente para mandato de 
4 anos, improrrogáveis, sem possibilidade de 
destituição. 

(B) A defensoria pública é a instituição que, 
diretamente, representa a União, judicial e 
extrajudicialmente, cabendo-lhe as atividades de 
consultoria e assessoramento jurídico do Poder 
Executivo. 

(C) As defensorias públicas estaduais não possuem 
autonomia funcional e administrativa, estando, 
assim, subordinadas à Defensoria Pública da 
União para as questões relativas a normas gerais 
de organização e proposta orçamentária. 

(D) O Ministério Público é instituição permanente, 
essencial à função jurisdicional do Estado, 
cabendo-lhe a defesa da ordem jurídica, do 
regime democrático e dos interesses sociais e 
individuais indisponíveis. 

(E) Na execução da dívida ativa de natureza 
tributária, a representação da União cabe à 
Procuradoria-Geral da República ou à Defensoria-
Geral da União. 

 
QUESTÃO 34  
 
A administração pública é o conjunto de serviços, 
agentes e órgãos do Estado que visam efetivar a gestão 
da coisa pública em favor da sociedade e do interesse 
público. A Constituição Federal de 1988 dedicou um 
capítulo à administração pública. Nesse sentido, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) Servidores públicos são aqueles que, mesmo sem 
investidura nominal, regular e com vínculo 
esporádico, executam função em nome do 
Estado, desde que em caráter excepcional. 

(B)  São princípios expressos na Constituição Federal 
de 1988 o princípio da supremacia do interesse 
público, princípio da autotutela, princípio da 
legalidade e princípio da eficiência. 

(C) O princípio da legalidade consiste na diretriz 
básica da conduta dos agentes públicos, uma vez 
que toda e qualquer atividade administrativa 
deve ser autorizada por lei. 

(D) O princípio da impessoalidade indica que os atos 
da Administração devem merecer a mais ampla 
divulgação possível entre os administrados, para 
propiciar-lhes a possibilidade de controlar a 
legitimidade da conduta dos agentes 
administrativos. 

(E) O princípio da moralidade impõe que o 
administrador público prescinda dos preceitos 
éticos que devem estar presentes em sua 
conduta, o que vai ao encontro da necessidade de 
coibir atos que ofendem a lei. 
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QUESTÃO 35  
 
Considerando o que dispõe a Constituição Federal de 
1988 sobre direitos individuais e coletivos, direitos 
sociais, direitos políticos e nacionalidade, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Ao trabalhador rural são assegurados fundo de 
garantia do tempo de serviço, piso salarial 
proporcional à extensão e à complexidade do 
trabalho e seguro contra acidentes, 
providenciado pelo empregado em seguradora 
de sua preferência.   

(B) O habeas-corpus será concedido quando alguém 
sofrer ou se achar ameaçado de sofrer violência 
ou coação em sua liberdade de locomoção, por 
ilegalidade ou abuso de poder. 

(C) Os tratados e as convenções internacionais sobre 
direitos humanos que forem aprovados, em cada 
Casa do Congresso Nacional, por dois quintos dos 
votos dos respectivos membros, serão 
equivalentes às emendas constitucionais.   

(D) Aos pobres, na forma da lei, cobram-se o registro 
de nascimento e o de casamento, isentando-se 
de taxas a certidão de óbito. 

(E) A pessoa nascida no estrangeiro, de pai brasileiro 
que esteja a serviço da República Federativa do 
Brasil será considerada brasileiro naturalizado, se 
pedir sua naturalização a partir da data final da 
missão do pai e do retorno ao país. 

 
QUESTÃO 36  
 
Para José Afonso da Silva (1988, p. 66), o Estado 
Democrático “se funda no princípio da soberania 
popular que impõe a participação efetiva e operante do 
povo na coisa pública, participação que não se exaure 
(...) na simples formação das instituições 
representativas, que constituem um estágio da 
evolução do Estado Democrático, mas não o seu 
completo desenvolvimento”. Acerca da defesa do 
Estado e das instituições democráticas, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Uma vez cessado o estado de defesa, cessarão 
também os seus efeitos, devendo os atos ilícitos 
praticados no período ser anistiados pelo 
presidente da República, uma vez que não cabe 
responsabilizar os executores ou agentes pelos 
ilícitos cometidos. 

(B) O presidente da República pode, ouvidos o 
presidente do Congresso Nacional e o do 
Supremo Tribunal Federal, decretar estado de 
sítio nos casos de grave comoção de repercussão 
nacional. 

(C) As Forças Armadas são instituições nacionais 
permanentes, organizadas com base na 
hierarquia e na disciplina, sob a autoridade 
suprema do Ministro da Defesa, e destinam-se à 
defesa da Pátria e à garantia dos poderes 
constitucionais. 

(D) O estado de defesa pode ser decretado pelo 
presidente da República para preservar ou 
prontamente restabelecer, em locais restritos e 
determinados, a ordem pública ou a paz social 
ameaçadas por grave e iminente instabilidade 
institucional ou atingidas por calamidades de 
grandes proporções na natureza. 

(E) Às punições disciplinares militares cabem os 
remédios do habeas corpus, mandado de 
injunção e mandado de segurança, sendo estes 
de competência originária da justiça militar. 

QUESTÃO 37  
 
O direito público possui como característica a ideia de 
prevalência do interesse público, ou seja, da 
coletividade, sobre o interesse privado. Quanto ao 
direito administrativo, sua origem, seu objeto e suas 
fontes, assinale a afirmativa correta. 
 

(A) O Estado democrático-social brasileiro rege suas 
relações pelo direito público e, uma vez que a 
administração pública atua como agente 
econômico, deve figurar nas relações jurídicas 
com prerrogativas públicas. 

(B) O direito administrativo brasileiro está orientado 
por quatro fontes principais (lei, jurisprudência, 
doutrina e costumes), sendo suas regras 
codificadas na Constituição Federal. 

(C) O sistema inglês é aquele em que se veda o 
conhecimento pelo Poder Judiciário de atos da 
administração pública, havendo dualidade de 
jurisdição. 

(D) O princípio da supremacia do interesse público 
fundamenta a existência dos poderes especiais 
da administração pública, dos quais decorre a 
verticalidade nas relações Administração-
particular. 

(E) A Constituição Federal, ao versar sobre a 
administração pública, traz expressos os 
princípios da supremacia do interesse público, da 
indisponibilidade do interesse público, da 
legalidade e da eficiência. 

 
QUESTÃO 38  
 
De acordo com Carvalho, 2019, entende-se por regime 
jurídico administrativo o conjunto harmônico de 
princípios que regem a atuação do ente público. A 
respeito de regime jurídico-administrativo, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Por força da autotutela, a administração pública 
pode rever os direitos adquiridos do particular, 
quando inoportunos ou inconvenientes. 

(B) O princípio da indisponibilidade do interesse 
público define os limites de atuação do indivíduo 
administrado frente ao Estado, que, 
presumidamente, representa a vontade e o 
interesse da coletividade. 

(C) O Superior Tribunal de Justiça sumulou que o 
princípio da insignificância é inaplicável aos 
crimes contra a administração pública, por 
estarmos diante de bem jurídico indisponível. 

(D) O princípio da intranscendência tem como 
premissa a proibição de edição de atos secretos 
pelo poder público, o que vai de encontro ao 
dever de transparência da administração pública. 

(E) O nepotismo é conduta que fere o princípio da 
eficiência, que visa produzir bem, com qualidade 
e redução de gastos. 
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QUESTÃO 39  
 

Chama-se de organização administrativa a forma como 
o Estado se estrutura. Com base nesse assunto, assinale 
a alternativa correta. 
 

(A) Entende-se por desconcentração a distribuição 
interna de competência, mediante 
especialização, no âmbito de uma mesma pessoa 
jurídica. 

(B) A desconcentração pode ser realizada por meio 
da delegação, na qual os serviços públicos são 
realizados por particulares em nome da 
administração indireta.   

(C) A administração centralizada, também chamada 
de direta, é realizada por meio de lei e transfere a 
titularidade do serviço público. 

(D) Órgãos subalternos são aqueles que se 
estruturam em um só centro de competência, 
ensejando divisão de atividades. 

(E) Órgãos consultivos atuam diretamente no 
exercício da função administrativa, praticando 
atos essenciais para o controle dos agentes 
públicos. 

 
QUESTÃO 40  

 

Conforme Di Pietro, 2010, o ato administrativo, que 
consiste na declaração do Estado ou de seu 
representante, produz efeitos jurídicos imediatos, com 
observância da lei. Acerca desse tema, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Os atos administrativos internos são aqueles cujo 
destinatário é determinado e constituem 
situação jurídica particular aos administrados em 
geral. 

(B) A presunção de legitimidade, a imperatividade, a 
autoexecutoriedade e a tipicidade são atributos 
do ato administrativo. 

(C) Atos de império são atos internos da 
Administração que visam dar vazão aos serviços 
desenvolvidos por um determinado órgão. 

(D) A revogação acontece quando se percebe um 
vício no ato relativo à sua legitimidade e, por isso, 
retroage seus efeitos. 

(E) Os atos vinculados são revogáveis, porque 
comportam juízo de oportunidade e 
conveniência e produzem efeitos ex nunc. 

 

QUESTÃO 41  
 

Na busca por satisfazer o interesse coletivo, o Estado 
incorpora determinados poderes para instrumentalizar 
sua atuação (CARVALHO, 2019). No que se refere a 
poderes e deveres da administração pública, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) A avocação é permitida no caso de decisão de 
recurso hierárquico e na edição de atos 
normativos. 

(B) A partir do poder de polícia, podem ser punidas 
internamente infrações funcionais dos servidores 
públicos. 

(C) O contraditório diferido estabelece a 
discricionariedade do administrador para decidir 
o caso concreto, como atributo do poder de 
polícia. 

(D) O poder discricionário é aquele que estabelece 
único comportamento a ser seguido pelo 
administrador diante de determinados casos 
concretos. 

(E) Quando ultrapassa os limites de sua 
competência, o administrador atua com excesso 
de poder, que é expressão do abuso de poder. 

QUESTÃO 42  
 
Com relação à responsabilidade civil do Estado, assinale 
a alternativa correta. 
 

(A) As pessoas jurídicas de direito público respondem 
pelos danos causados por seus agentes, nesta 
qualidade, a terceiros, sendo assegurado direito 
de regresso em casos de dolo ou culpa. 

(B) A teoria da responsabilidade por omissão 
entende que a simples existência do dano e do 
nexo causal é suficiente para que advenha a 
obrigação de a Administração indenizar. 

(C) A teoria civilista garante a maior proteção à 
vítima, uma vez que prevê a responsabilidade 
subjetiva do Estado, pautada na culpa do serviço. 

(D) Caso fortuito não pode ser fundamento para 
exclusão da responsabilidade do Estado, uma vez 
que não retira do fato o nexo causal. 

(E) Em casos de culpa concorrente da vítima,  
exclui-se a responsabilidade do Estado, já que a 
conduta e o dano tiveram influência externa às 
atividades estatais. 

 

QUESTÃO 43  
 
A personalidade jurídica é um atributo que a ordem 
jurídica estatal outorga a entes que o merecerem 
(DINIZ, 2008). Relativamente a pessoas jurídicas, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) As pessoas jurídicas podem ser de direito público 
(interno ou externo) e de direito privado, sendo os 
Estados estrangeiros considerados pessoas 
jurídicas de direito público externo. 

(B) A existência legal das pessoas jurídicas de direito 
privado tem seu início com a vontade humana, 
seguida de autorização estatal para seu 
funcionamento. 

(C) O associado pode, de per si, transferir sua 
qualidade de filiado ou membro a terceiro, 
juntamente com fração ideal do patrimônio da 
associação, em ato inter vivos. 

(D) O instituidor de uma fundação a cria por escritura 
pública ou testamento, mas deve observar a 
impossibilidade de que ela tenha por finalidade 
atividades religiosas. 

(E) O domicílio da pessoa jurídica coincide com o 
domicílio do presidente, sócio ou administrador e, 
quando houver mais de uma sede, o endereço da 
empresa será o domicílio. 

 

QUESTÃO 44  
 
No que diz respeito ao direito das obrigações, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Nas obrigações de dar coisa incerta, quando a 
coisa é determinada pelo gênero e pela 
quantidade, a escolha pertence ao credor, para 
que o devedor não lhe entregue coisa pior. 

(B) Em uma obrigação de fazer, se a prestação do 
fato se tornar impossível sem culpa do devedor, 
este responderá por perdas e danos e restituirá ao 
credor o valor já pago. 

(C) Em uma obrigação de restituir coisa certa, se esta, 
sem culpa do devedor, se perder antes da 
tradição, sofrerá o credor a perda, e a obrigação se 
resolverá, ressalvados os seus direitos até o dia da 
perda. 

(D) Nas obrigações alternativas, a escolha cabe ao 
credor, que, a critério do devedor, pode receber 
parte em uma prestação e parte em outra. 

(E) No caso de pluralidade de credores, cada credor 
deverá cobrar a sua cota-parte, ou que lhe cabe 
da dívida, e o devedor se desobrigará quando 
concluir o último pagamento. 
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QUESTÃO 45  
 
A vontade manifestada nos contratos faz lei entre as 
partes contratantes (DINIZ, 2008). Com relação a 
contratos, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Em um contrato de compra e venda, o vendedor 
é obrigado a entregar a coisa antes de receber o 
preço, desde que não se trate de venda a crédito. 

(B) Entende-se por retrovenda aquela realizada sob 
condição suspensiva, ainda que a coisa tenha sido 
entregue ao comprador. 

(C) Preempção é o direito do vendedor de reservar 
para si a propriedade, até que o preço esteja 
integralmente pago. 

(D) Pelo contrato estimatório, a tradição da coisa é 
substituída pela entrega do seu título 
representativo, salvo se houver defeito 
comprovado. 

(E) Em um contrato de adesão, se houver cláusulas 
ambíguas ou contraditórias, deve-se adotar a 
interpretação mais favorável ao aderente. 

 

QUESTÃO 46  
 
A jurisdição, como função, "expressa o encargo que têm 
os órgãos estatais de promover a pacificação de 
conflitos interindividuais, mediante a realização do 
direito justo e através do processo" (Cintra, Grinover e 
Dinamarco). Acerca da ação e da jurisdição, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) A jurisdição civil é exercida pelos juízes, 
promotores, advogados que atuem no território 
nacional. 

(B) O interesse do autor não pode se limitar à 
declaração da existência de uma relação jurídica. 

(C) As ações meramente declaratórias são admitidas 
apenas nos casos em que tenha ocorrido violação 
de direito. 

(D) Para postular em juízo, é necessário ter interesse, 
legitimidade e capacidade. 

(E) Compete à autoridade judiciária brasileira 
processar e julgar as ações em que o réu, 
qualquer que seja a sua nacionalidade, estiver 
domiciliado no Brasil. 

 

QUESTÃO 47  
 
“Se todos os juízes têm jurisdição, nem todos, porém, se 
apresentam com competência para conhecer e julgar 
determinado litígio. Só o Juiz competente tem 
legitimidade para fazê-lo.” (THEODORO JR.). No que 
concerne às regras de competência estabelecidas no 
Código de Processo Civil, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Se Estado ou o Distrito Federal for o demandado, 
a ação deverá ser proposta no foro de domicílio do 
réu. 

B) A ação em que o ausente for réu será proposta no 
foro do autor, também competente para a 
arrecadação, o inventário, a partilha e o 
cumprimento de disposições testamentárias. 

(C) É competente o foro de domicílio do réu para as 
causas em que seja autor Estado ou o Distrito 
Federal 

(D) A ação fundada em direito pessoal ou em direito 
real sobre bens móveis será proposta no foro no 
qual a coisa se encontra. 

(E) Para as ações fundadas em direito de 
propriedade sobre imóveis, o autor pode optar 
pelo foro de domicílio do réu. 

QUESTÃO 48  
 

Com relação a atos processuais, assinale a alternativa 

correta de acordo com as disposições do Código de 

Processo Civil. 

 

(A) Os atos processuais podem ser total ou 

parcialmente digitais, de forma a permitir que 

sejam produzidos, comunicados, armazenados e 

validados por meio eletrônico, na forma da lei. 

(B) Os atos e os termos processuais dependem de 

forma determinada, considerando-se inválidos os 

realizados de outro modo, mesmo que 

preencham a finalidade essencial. 

(C) Os despachos, as decisões e as sentenças devem 

ser redigidos, datados e assinados manualmente 

pelos juízes. 

(D) Os atos processuais de citação, intimação e 

penhora deverão ser realizados em dias úteis, das 

6 (seis) às 18 (dezoito) horas. 

(E) Inexistindo preceito legal ou prazo determinado 

pelo juiz, será de 15 (quinze) dias o prazo para a 

prática de ato processual a cargo da parte. 

 

QUESTÃO 49  
 

As partes têm o direito de empregar todos os meios 

legais para provar a verdade dos fatos em que se funda 

o pedido ou a defesa e influir eficazmente na convicção 

do juiz (art 369, CPC).  

 

Quanto às provas, no âmbito do processo civil, assinale 

a alternativa correta. 

 

(A) Cabe às partes determinar as provas necessárias 

ao julgamento do mérito, podendo o juiz  

indeferi-las caso entenda serem inúteis ou 

meramente protelatórias. 

(B) Desde que observado o contraditório, o juiz pode 

admitir a utilização de prova produzida em outro 

processo, atribuindo-lhe o valor que considerar 

adequado. 

(C) Incumbe ao autor provar a ocorrência de fatos 

notórios ou aqueles admitidos no processo como 

incontroversos. 

(D) É tida como confissão a admissão, em juízo, de 

fatos relativos a direitos indisponíveis, desde que 

feita por quem for capaz de dispor do direito a 

que se referem os fatos confessados. 

(E) Podem depor como testemunhas todas as 

pessoas, mesmo que incapazes, impedidas ou 

suspeitas. 
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QUESTÃO 50  
 
Denomina-se coisa julgada material a autoridade que 
torna imutável e indiscutível a decisão de mérito não 
mais sujeita a recurso (art. 502, CPC).  
 
No que se refere à coisa julgada e à sentença dentro do 
processo civil brasileiro, assinale a alternativa correta. 
 

(A) A sentença faz coisa julgada tanto às partes entre 
as quais é dada quanto a terceiros, precluindo 
assim o direito à rediscussão da matéria. 

(B) A fase de liquidação de sentença é a última 
oportunidade para o réu discutir novamente a 
lide e modificar a sentença que a julgou. 

(C) O cumprimento da sentença poderá ser 
promovido em face do fiador, do coobrigado ou 
do corresponsável pela dívida, sendo dispensada 
sua participação na fase de conhecimento. 

(D) A autocomposição judicial não pode envolver 
sujeito estranho ao processo ou versar sobre 
relação jurídica que não tenha sido deduzida em 
juízo. 

(E) Transitada em julgado a decisão de mérito, 
consideram-se deduzidas e repelidas todas as 
defesas que a parte poderia opor tanto ao 
acolhimento quanto à rejeição do pedido. 

 

QUESTÃO 51  
 
Denomina-se "execução”, no processo civil, o conjunto 
de meios materiais previstos em lei, à disposição do 
juízo, visando à satisfação do direito (Neves, 2018).  
 
Quanto às normas do processo de execução no direito 
processual civil, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Quando por mais de um modo puder ser 
realizada a execução, caberá ao juiz indicar a 
espécie mais pertinente ao caso. 

(B) Nas obrigações de não fazer, se o executado 
praticar ato a cuja abstenção estava obrigado por 
lei ou por contrato, o procedimento deverá ser 
convertido automaticamente para execução por 
quantia certa. 

(C) Quando por vários meios o exequente puder 
promover a execução, o juiz mandará que se faça 
pelo modo mais célere, em respeito ao tempo 
razoável do processo.  

(D) Quando se tratar de execução por quantia certa, 
incumbe ao exequente a demonstração do 
débito atualizado até a data da propositura da 
ação. 

(E) A execução por quantia certa realiza-se pela 
expropriação de bens do executado, a qual pode 
consistir em adjudicação, alienação ou 
preempção. 

QUESTÃO 52  
 
O trabalho como atributo de dignidade e de valor 
decorreu do sentido de que nele estava a chave para a 
liberdade e o caminho para o aperfeiçoamento do 
espírito (MARTINEZ, 2019).  
 
A respeito do direito do trabalho e os direitos 
constitucionais dos trabalhadores, assinale a alternativa 
correta. 
 

(A) Cláusulas regulamentares que revogam ou 
alteram vantagens deferidas anteriormente só 
atingirão os trabalhadores admitidos após a 
revogação ou alteração do regulamento. 

(B) O princípio da manutenção da condição mais 
benéfica implica a desconsideração progressiva 
de contratos individuais de trabalho, uma vez que 
o arcabouço normativo constitucional é 
suficiente e mais benéfico para a proteção do 
trabalhador.  

(C) De acordo com o princípio da indisponibilidade 
de direitos, o funcionário público não pode optar 
pelo regime trabalhista, pois tal opção implica a 
renúncia dos direitos inerentes ao regime 
estatutário. 

(D) De acordo com o disposto na Constituição 
Federal, não se fala em igualdade de direitos 
entre o trabalhador com vínculo empregatício 
permanente e o trabalhador avulso, mas sim 
entre trabalhadores urbanos e rurais. 

(E) O princípio da continuidade da relação de 
emprego se traduz na vitimização do trabalhador, 
uma vez que os empregadores falseiam 
documentos e provas, que devem, por isso, ser 
desconsiderados. 

 
QUESTÃO 53  
 
Com relação a salário, férias e outras garantias do 
trabalhador, assinale a alternativa correta. 
 

(A) Se o empregado é contratado sob regime de 
tempo parcial, é incabível a conversão de um 
terço do período de férias em abono pecuniário.       

(B) O empregado que, no curso do período aquisitivo, 
permanecer em gozo de licença, com percepção 
de salários, por mais de 30 dias, não terá direito a 
férias. 

(C) Considera-se empregado toda pessoa física que 
prestar serviços de natureza eventual a 
empregador. 

(D) O salário mínimo do piso agrário é a 
contraprestação máxima para sobrevida paga 
diretamente pelo empregador a todo trabalhador 
rural por dia normal de serviço. 

(E) O trabalho noturno será calculado com um 
acréscimo de, pelo menos, 30% da hora diurna, a 
ser definida de acordo com as atividades 
desenvolvidas pelo empregado, salvo nos casos 
de revezamento semanal. 
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QUESTÃO 54  
 
O artigo 114 da Constituição Federal define 
competências para a Justiça do Trabalho. Entre elas 
estão as ações oriundas da relação de trabalho e as 
ações que envolvam exercício do direito de greve. No 
que tange às normas processuais do direito do trabalho, 
assinale a alternativa correta. 
 

(A) O dissídio individual submetido à apreciação da 
Justiça do Trabalho está sempre sujeito à 
conciliação, podendo o juízo empregar esforços 
no sentido da celebração de acordo. 

(B) Os empregados podem reclamar pessoalmente 
perante a Justiça do Trabalho, mas os 
empregadores estão obrigados a se fazerem 
representados por advogado inscrito na Ordem 
dos Advogados do Brasil. 

(C) É lícito às partes celebrar acordo que ponha 
termo ao processo, até que se encerre o juízo 
conciliatório no curso da ação trabalhista. 

(D) As audiências dos órgãos da Justiça do Trabalho 
são sigilosas, a fim de resguardar a imagem do 
empregado e do empregador. 

(E) É vedada a concessão de isenção do pagamento 
de custas às autarquias e fundações públicas 
federais, estaduais ou municipais que não 
explorem atividade econômica. 

 
QUESTÃO 55  
 
No âmbito da Justiça do Trabalho, o ônus da prova 
incumbe, em regra, ao reclamante, quanto ao fato 
constitutivo do seu direito, e ao reclamado, quanto à 
existência de fato impeditivo, modificativo ou extintivo 
do direito do reclamante (art. 818, CLT). Nesse sentido, 
assinale a alternativa correta no que se refere às provas 
no direito processual do trabalho. 
 

(A) A testemunha que exerça atividade laboral no 
mesmo local do reclamante não prestará 
compromisso, e seu depoimento valerá como 
simples informação. 

(B) Cada uma das partes não poderá indicar mais de 
2 (duas) testemunhas, salvo quando se tratar de 
inquérito, caso em que esse número poderá ser 
elevado a 4 (quatro.) 

(C) Diante de peculiaridades da causa relacionadas à 
impossibilidade de cumprir o encargo, poderá o 
juízo atribuir o ônus da prova de modo diverso, 
desde que o faça por decisão fundamentada. 

(D) A responsabilidade pelo pagamento dos 
honorários periciais é da parte sucumbente na 
pretensão objeto da perícia, desde que não seja 
beneficiária da justiça gratuita. 

(E) É vedada a convocação de testemunhas que não 
falem a língua nacional ou que não possam se 
expressar de forma autônoma. 

QUESTÃO 56  
 

Quanto ao procedimento sumaríssimo, incluído pela Lei 

n.º 9.957/2000, assinale a alternativa correta. 

 

(A) Nos dissídios individuais em que é parte a 

administração pública direta, deve ser adotado o 

procedimento sumaríssimo. 

(B) Aberta a sessão, o juiz deve dar a oportunidade 

para a conciliação entre as partes, as quais devem 

se manifestar de imediato, sob pena de preclusão 

da possibilidade de acordo. 

(C) Todos os incidentes que possam interferir no 

prosseguimento do processo devem ser 

decididos na sentença. 

(D) As demandas sujeitas a rito sumaríssimo serão 

instruídas e julgadas em audiência única, sob a 

direção de juiz presidente ou substituto. 

(E) Nas reclamações enquadradas no procedimento 

sumaríssimo a citação se dará por edital, sendo 

vedada a realização de outras diligencias para o 

ato. 

 

QUESTÃO 57  

 

Considerando as disposições da Lei de Introdução às 

normas do Direito Brasileiro (Decreto-Lei n.º 4.657/1942) 

acerca das regras sobre vigência das leis, assinale a 

alternativa correta. 

 

(A) A lei nova, que estabeleça disposições gerais ou 

especiais a par das já existentes, não revoga nem 

modifica a lei anterior. 

(B) A lei posterior revoga a anterior quando 

expressamente o declare ou quando regule 

parcialmente a matéria de que tratava a lei 

anterior. 

(C) Desde que não se trate de lei temporária, a lei 

revogada se restaura por ter a lei revogadora 

perdido a vigência. 

(D) As correções a texto de lei já em vigor não são 

consideradas leis novas, mas ensejam nova 

publicação de seu texto. 

(E) Nos Estados estrangeiros, a obrigatoriedade da lei 

brasileira, quando admitida, se inicia 

simultaneamente à sua publicação no Brasil. 
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QUESTÃO 58  
 
No que tange aos direitos dos farmacêuticos, 
estabelecidos no Código de Ética (Resolução CFF n.º 
724/2022), assinale a alternativa correta. 
 

(A) É vedado ao farmacêutico realizar a 
intercambialidade de medicamentos em 
qualquer hipótese. 

(B) Cabe ao farmacêutico decidir, justificadamente, 
sobre a dispensação de qualquer prescrição 
objetivando a eficácia da terapêutica.  

(C) A utilização das mídias sociais por profissionais 
farmacêuticos deve se restringir a ações de cunho 
promocional. 

(D) O farmacêutico tem o direito de exercer 
simultaneamente a medicina, desde que 
também seja registrado no Conselho Regional de 
Medicina. 

(E) Profissionais farmacêuticos devem se limitar às 
disposições estatutárias de instituições públicas 
ou privadas, na escolha dos meios a serem 
utilizados no exercício da profissão. 

 
QUESTÃO 59  
 
A Lei de Licitações e Contratos Administrativos (Lei n.º 
14.133/2021) estabelece normas gerais de licitação e 
contratação para as administrações públicas diretas, 
autárquicas e fundacionais da União, dos Estados, do 
Distrito Federal e dos Municípios, entre outros órgãos. 
Com relação às modalidades de licitação, assinale a 
alternativa correta. 
 

(A) Concorrência é a modalidade de licitação 
obrigatória para aquisição de bens e serviços 
comuns, cujo critério de julgamento poderá ser o 
de menor preço ou o de maior desconto. 

(B) Pregão é modalidade de licitação para 
contratação de obras, serviços e compras em que 
a administração pública realiza diálogos com 
licitantes previamente selecionados mediante 
critérios objetivos, com o intuito de desenvolver 
uma ou mais alternativas. capazes de atender às 
suas necessidades. 

(C) Leilão é a modalidade de licitação para alienação 
de bens imóveis ou de bens móveis inservíveis ou 
legalmente apreendidos a quem oferecer o maior 
lance.  

(D) Diálogo competitivo é a modalidade de licitação 
para escolha de trabalho técnico, científico ou 
artístico, cujo critério de julgamento será o de 
melhor técnica ou conteúdo artístico, e para 
concessão de prêmio ou remuneração ao 
vencedor. 

(E) Concurso é a modalidade de licitação para 
contratação de bens e serviços especiais e de 
obras e serviços comuns e especiais de 
engenharia, cujo critério deverá ser a melhor 
técnica e preço. 

QUESTÃO 60  
 

Segundo dispõe a Lei n.º 13.460/2017, que trata da 

participação, proteção e defesa dos direitos do usuário 

dos serviços públicos da administração pública, os 

serviços públicos e o atendimento do usuário devem ser 

realizados de forma adequada, observados os princípios 

da regularidade, continuidade, efetividade, segurança, 

atualidade, generalidade, transparência e cortesia. Com 

relação aos direitos e deveres dos usuários dos serviços 

públicos estabelecidos pela norma, assinale a 

alternativa correta. 

 

(A) Os agentes públicos devem realizar o 

atendimento aos usuários com urbanidade e 

respeito, utilizando-se de linguagem formal e 

complexa.  

(B) A suspensão da prestação de serviço em razão de 

inadimplemento por parte do usuário deve se 

iniciar na sexta-feira, no sábado ou no domingo. 

(C) O usuário tem o dever de utilizar adequadamente 

os serviços, mas não tem responsabilidade pela 

preservação das condições dos bens públicos por 

meio dos quais lhe são prestados os serviços. 

(D) O prestador de serviço público deve buscar a 

aplicação de soluções tecnológicas que visem 

simplificar processos de atendimento ao usuário. 

(E) É dever do usuário apresentar novas provas 

sempre que exigido pelo prestador do serviço 

público, ainda que já tenha comprovado o fato 

por outra documentação válida apresentada. 
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PROVA DISCURSIVA 
▪ Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, o espaço para rascunho indicado no presente caderno. Em 

seguida, transcreva o texto para a respectiva folha de texto definitivo da prova discursiva, no local apropriado, pois 
não serão avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos. 

▪ Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de 30 linhas será desconsiderado. Também 
será desconsiderado o texto que não for escrito na folha de texto definitivo. 

▪ O texto deverá ser manuscrito, em letra legível, com caneta esferográfica de tinta preta ou azul. Em caso de 
rasura, passe um traço sobre o conteúdo a ser desconsiderado e prossiga o registro na sequência. Não será 
permitido o uso de corretivo. 

▪ O espaço destinado à transcrição de texto da folha de texto definitivo não poderá ser assinado, rubricado nem 
conter nenhuma palavra ou marca que identifique o candidato, sob pena de anulação da prova. Será admitida a 
assinatura apenas no campo apropriado. 

▪ A folha de texto definitivo será o único documento válido para avaliação da prova discursiva. A folha para 
rascunho neste caderno é de preenchimento facultativo e não servirá para avaliação. 

 _______________________________________________________________________________________________________________________  

O instituto do mandado de segurança, com mais de setenta anos de existência e ainda em constante evolução 
legislativa, doutrinária e jurisprudencial, é, em nosso entender, o mais aperfeiçoado instrumento processual 
constitucional na defesa dos direitos fundamentais no Brasil. Não tem a generalidade inviabilizante do juicio de 
amparo mexicano, nem o casuísmo dos writs anglo-americanos. 

Por sua simplicidade e eficácia, pode-se dizer, sem imodéstia, que o Mandado de Segurança é digno de ser 
copiado ou adaptado por outros povos. É claro que ele não nasceu como Minerva da cabeça de Júpiter. Ao contrário, 
foi fruto da necessidade e exigência de uma época em que o jurisdicionado começava a experimentar o gosto da 
liberdade e do enfrentamento com o Poder Público. 
 

Mandado de Segurança: direito líquido e certo. Adhemar Ferreira Maciel. RePro, v. 92, p. 15, 1998. 
Internet: <https://core.ac.uk/download/pdf/79063063.pdf>. 

 
 
 
Considerando que o texto acima tenha caráter exclusivamente motivador, redija um texto dissertativo acerca do 
seguinte tema: 
 

O mandado de segurança como meio judicial de proteção de  
direitos e garantias fundamentais. 

 
Ao elaborar seu texto, aborde, necessariamente, os seguintes aspectos: 
 
a) histórico do instituto; [5,00 pontos] 
b) conceito doutrinário, pré-requisitos e legitimidade para ajuizamento; [15,00 pontos] e 
c) cabimento e procedimento. [10,00 pontos] 
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